ЭССЕ «Я – воспитатель»

«Умение воспитывать — это
все – таки искусство, такое же 
искусство, как хорошо
играть на скрипке или рояле, 
хорошо писать картины». 
А. С. Макаренко

      Я – воспитатель, в этом вся моя жизнь, моя судьба. Воспитатель – это не просто профессия, это состояние души. Я с детства очень люблю детей, так как выросла в семье, где всегда был полон дом детской радости и смеха. Дети всегда притягивают меня своей чистотой, невинностью помыслов, талантливостью. 
     Дети - существа непредсказуемые: они любопытны и наблюдательны, упрямы или сговорчивы, активны или пассивны, шумные и озорные. Для меня дети – это самое лучшее, что есть в нашей жизни. Именно им мы отдаем частичку своей души, частичку своего сердца!
      Помню, когда я пришла первый раз на работу в детский сад и увидела маленьких, любопытных малышей, меня охватило чувство страха и неуверенности в своих силах. Мне хотелось просто развернуться и убежать. Но смышлёные глазки, маленькие ручки, которые тянулись ко мне, милые улыбки детей заставили меня посмотреть на этот мир другими глазами. Я взяла себя в руки и начала свою образовательную деятельность. Стояла полная тишина, дети изучали меня, я их, и прозвучал первый вопрос: «А мы будем сегодня лепить?». «Конечно!» - ответила я и раздала детям солёное тесто. Так началась моя жизнь в детском саду.
[bookmark: _GoBack]      Могу сказать сразу, что с первого раза не всё и у всех получается, были моменты, когда много раз опускались руки, но мне помогали мои коллеги, делились со мной своим многолетним опытом, а также я сама занималась самообразованием.
     Так кто же такой – воспитатель? На мой взгляд, воспитатель – это не просто человек, а волшебник, который живет в каком-то собственном мире и творит чудеса. Он должен быть всесторонне развитым, творческим, обладающим множеством знаний, умений и навыков. А главное, он должен быть добрым, улыбчивым, дарить своим воспитанникам ласку и любовь.
     Я считаю, что настоящий воспитатель, обучая и воспитывая детей, сам учится у них открытости и чуткости.
     Быть воспитателем, значит быть всегда чуть-чуть маленьким ребенком, чтобы уметь чувствовать, как ребенок, а также радоваться и смеяться вместе с ним. Для меня ребенок – это личность, только уважая его, можно раскрыть его внутренний потенциал.
     Мне, как воспитателю, открыта главная тайна – тайна детских сердец, которые ждут от меня тепла, доброго слова, новых знаний и эмоций. Важно, чтобы дети видели во мне надежного, внимательного и доброго друга, готового помочь, научить, поддержать.
      В детском саду я работаю с детьми раннего возраста. Самый сложный период – адаптация ребенка. Это очень сложный этап, и самый интересный. Когда малыш плачет и не хочет отпускать маму, нужно мне помощь ему, успокоить его, отвлечь. Для этого мне нужно вспомнить приемы и методы работы, набраться терпения, чтобы сделать пребывание ребенка комфортным и уютным. Очень приятно видеть, когда через некоторое время ребенок тянет к тебе руки как к близкому человеку. Уже и с мамой легче расстаётся. 
Это значит, что ребенок вам доверяет, а воспитатель – нечужой человек и это очень греет душу.
        Каждый день моей работы с детьми – поиск. Я не раскрываю детям истину, я учу её находить. Мы вместе находим исторический путь познания. За этот труд, я вознаграждена сполна детской радостью, блеском в детских глазах, ожидающих открытий и превращений, волшебства.
       Я счастливый человек! Мне позволено быть рядом с нашим будущим – детьми! Думать о детях, заботиться о них, любить их, самое прекрасное чувство, которое дано испытать не каждому. У меня прекрасная миссия – дарить свою любовь детям.  

Я - воспитатель и этим горжусь!
Ведь честно на благо детей я тружусь.
Мой труд - это творчество, воображенье,
Задач, очень трудных, порою решенье,
Фантазия, выдумка и нестандартность,
Открытий ребячьих огромная радость,
Уверенность в собственных силах и знанья,
Добытые в долгих, упорных исканьях,
А также находчивость, изобретательность,
Лёгкость в общении, коммуникабельность.
Хочу, чтоб счастливой росла детвора,
А всем воспитателям просто - УРА!!!
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