Эссе «Быть мамой…»
Наше общество не узаконило такую профессию как мама. Но она была, есть и будет всегда.  Быть мамой  - это счастье, и оно дается не каждой женщине. Когда ты становишься мамой,  все в мире приобретает новый смысл и появляются новые оттенки красок  краски.  Ведь дети – самое ценное, что может быть в нашей жизни. А  незаменимый никем, незаметный труд мамы неоценим в развитии ребенка.
       Мне посчастливилось в этой жизни. Я мама троих детей: старшая взрослая дочка, и три года назад в  один из зимних вечеров появились на свет два замечательных мальчика.  Рождение  долгожданных - двойняшек  было самым прекрасным моментом в нашей жизни. Малыши росли  и развивались в соответствии с возрастом. Я  радовалась их  первой улыбке, смеялась над гулением, доносящимся из колыбели, ловила каждый взгляд, целовала бархатные пяточки, а по ночам сжимала маленькие ладошки в своих, обещая сделать своих детей самыми  счастливыми  во всем мире.   И все было бы хорошо, если бы… Да, да, если бы ни это если бы… Мы стали замечать, что один из малышей развивался не так, как нам хотелось бы. И очень было тяжело услышать «приговор» наших докторов - один из ваших детей ……особенный.
    Я никогда не подумала бы, да и не могла себе представить, что буду мамой «особенного ребенка». В  последние годы мы все чаще встречаемся с таким понятием как «особенный ребенок», но разве у меня может быть такой ребенок? Оказывается, может. Для меня это был как гром среди ясного неба. Быть мамой «особого ребенка», который не такой как все - в тысячу раз тяжелее. Самое первое – это нельзя винить себя, нельзя думать, «а вот если бы»,  «Если» – не существует,  а надо понять, принять, отложить у себя в голове, что это уже произошло, случилось. И продолжать реабилитировать свое «маленькое чудо», чем я и занимаюсь.. Ведь не зря говорят – важно любить и верить.   Для меня,  мамы «особого ребенка»,  это самое главное правило. И я, мама «особенного ребенка»,  постепенно становлюсь «особенной мамой»,  и никогда не стану, по всей вероятности,   обычной мамой. Прочитав много информации  о таких детях, как мой ребенок, я поняла, что мне важно быть                                                                                                                                                                                                                                                                                всегда «особенной»: самой любящей, самой заботливой, самой познающей, самой грамотной. Одним словом, самой, самой, самой.  . И папа будет  «особенный папа», и даже брат и сестра будут «особенные». И так будет всегда. Все мы  будем как мама-курица опекать своего «особенного ребенка», заботится о нем, стараться проводить с ним свое  свободное время, а самое главное, ни давать в обиду никому. А чтобы было так, очень много незаметного никому из них  труда и терпения,  вложит мама. Только она может создать такую эмоционально-насыщенную  положительную  атмосферу для общения и принятия «Особенного ребенка». Очень важно  найти в своей жизни смысл, который поможет остаться «на плаву» и сохранить рассудок. Этот смысл меня толкает идти вперед, не закапываясь в ежедневных сложностях, а развиваться самой, и как-то социализировать своего ребенка. Мне это давалось сложно, но я нашла в себе силы и  поняла, что только мы сможем помочь своему малышу обрести смысл в жизни, помочь ему приобрести какие-либо навыки. Это произошло не случайно.  Дома, взяв сынишку на руки, я ежедневно  подходила к окну, показывала и рассказывала ему:  как летают птички, как светит солнышко, долгими вечерами смотрела с ним  на небо и показывала  звезды. Целовала его щечки, носик, играла его пальчиками и вдруг поняла: вот оно – счастье! Теплое и маленькое, и оно только наше. Так не надо его отталкивать. Ведь я мама. И  я должна быть сильной, уверенной, любящей и заботливой, как бы мне не было трудно и сложно. 
Разум вразумил меня.    С этого  дня у меня  началась совершенно  другая жизнь. Мне  стало легче: я стала радоваться жизни, и вокруг меня закружилась, завертелась  жизнь. Появилось понимание того, как надо действовать, расширялся круг общения. Я раньше стеснялась рассказывать о своей беде, а теперь, выйдя на работу к деткам, имеющим ограниченные возможности здоровья - «особым детям», стала делиться и получать ценную информацию от родителей таких же деток как и мой ребенок.  И мне стало намного легче. Со временем пришло понимание, что я и мой сынок,  мы не одни,  нас много и мы  со всем справимся.  
Хорошо, когда еще и близкие люди тебя поддерживают: муж, дочь, и маленький сынок из нашей двойни. Все невзгоды можно победить, когда рядом семья. Мы много внимания уделяем  развитию физических качеств нашего малыша, познанию с помощью наблюдения, развитию мелкой и крупной моторики, и всегда рядом с нами второй здоровый братик.  И  сразу возник вопрос: «Как выстроить отношение здорового брата к «особому  малышу?». И тут опять помогает мама. здоровый малыш копирует меня как под копирку: он  помогает «особому малышу»: разговаривает с ним на своем «детском языке», учит его ползать на животике, дает в руки игрушки, держит бутылочку или угощает конфеткой,  гладит его ручки, целует,  наблюдая за мной,. И опять  здесь ведущая роль принадлежит кому? Маме.
Я твердо верю в то, что добро, которое посеет Мама в своих детях,  увеличится во много раз. Оно передастся через них своим детям и внукам.  
 Я счастливая мама, потому что у меня самые любимые, самые хорошие сыновья  на свете. Конечно, как и любой ребенок, иногда мой «особый ребенок» балуется, ведет себя не так, как мне бы хотелось плохо, и тогда я расстраиваюсь. злюсь, но это чувство знакомо каждой маме.  Тут дело не в особенностях развития. Не смотря на это, и как самую обычную маму, мой сын  делает меня счастливой.
 Возможно, если бы у нас не родился «особый ребенок», я, как мама, не смогла бы понять тех мам, у которых дети имеют ограниченные возможности здоровья. Мое общение с ними в социальных сетях дало мне уверенность в моих возможностях, и я гордо буду нести свое имя – МАМА, не как профессию, а как призвание. 

















