Сочинение  « Я – ВОСПИТАТЕЛЬ»

Много есть разных профессий на свете, 
Но говорить я хочу об одной…
 Кто так печётся о маленьких детях?
 Люди, которым неведом покой. 
Это они ночи не досыпают, 
Что-то кроят, интересное шьют,
 Лепят, рисуют, стихи сочиняют, 
Роль репетируют, песни поют. 
Их выдумкам нет конца и предела, 
Всё, что угодно могут они 
То, что другим бы уже надоело. 
Эти с терпением сносят одни. 
Всё они могут, всё им под силу, 
Людям с широкою, доброй душой. 
Зло никакое их не осилит! 
Они — Педагоги с буквы большой! 

Автор Светлана Богдан.

         Выбирая профессию, многие часто вспоминают свое детство. Мой интерес в детстве к играм «Больница», «Магазин», «Школа»  способствовал  к этому непростому выбору. Окончив школу, я точно знала, что хочу работать в образовательном учреждении, поэтому поступила в педагогический институт.
         Время утекает, как вода, все меняется, но мечты о работе педагога в моей душе сохранялись. После института  я отправилась на поиски работы, которая была бы мне по душе, и я ее нашла. Теперь я - воспитатель в детском саду.
Не каждому человеку под силу эта профессия. Работа с детьми требует много сил, терпения и трудолюбия, но так как, я очень люблю детей и не боюсь сложностей в работе, выбрала этот нелегкий путь. 
Вспоминаю свой первый день в детском саду. Сколько искренних глаз смотрели на меня и с интересом ждали  что – то новое и необычное. С этого дня я стала для них и помощником, и соратником, и вдохновителем новых идей. А еще я стала для каждого второй мамой. Стараюсь создать в группе тёплую, доброжелательную, домашнюю атмосферу, используя для этого ласку, доброту, внимание. Дети отвечают взаимностью и пониманием, и мне это очень нравится. Всё начинается с любви. Есть две вещи, которые нельзя жалеть для детей — это любовь и своё время.
Уделяя ребенку внимание, играя с ним и общаясь,  можно заметить, как меняется его внутренний мир. Чем младше ребёнок, тем он ближе к нам душой, ведь у него ещё нет секретов от нас, и он полностью нам доверяет,  делится самыми сокровенными мыслями и тайнами, ищет поддержку. Его душа, как чистый лист. Воспитатель ведёт ребенка к познанию окружающего, помогает раскрыть его внутренний мир и творческие способности. Важно уметь найти подход и подобрать ключик к каждому сердцу ребенка. Это моя задача.
 Глядя в искренние глаза детей, я поняла, что  они нуждаются во мне, а я для них хочу стать целой вселенной с загадками и тайнами, вопросами и ответами, веселыми играми и забавами.
Я считаю, что воспитатель  – эта одна из самых благороднейших профессий на нашей Земле. Воспитатель - это и мама, и первый учитель. А ведь именно от этих людей зависит, какое будет наше будущее поколение. 
       Любить детей, любить их  просто так, ни за что, отдавать им каждый миг, частичку своего сердца, без компромиссов и условий. По моему мнению, воспитатель должен быть другом по отношению к детям, помощником и союзником, который соединяет в себе любовь к делу и к воспитанникам, умеет не только дать что - то новое детям, но и сам способен учиться у них. Это и профессиональный педагог, и профессиональный психолог, добрый, искренний, честный, терпеливый, обаятельный и любящий детей человек. Педагог для детей - эталон. В любой жизненной ситуации надо уметь находить мудрые решения. Это является моим стремлением в профессии.      
        Быть современным педагогом- дело сложное, но в то же время интересное, оно заставляет находиться в постоянном поиске новых идей и технологий, интересных инициатив и нововведений.  работая над повышением своего профессионального мастерства я выбрала тему, связанную с внедрение в образовательный процесс технологий обучения дошколят  здоровому образу  жизни посредством проблемно – игровых занятий с детьми. Данная технология  позволяет эффективно решать многие  задачи, подчиняясь современным требованиям к организации образовательного процесса с детьми. Приобщение к здоровому образу жизни это тема, которая волнует и современных родителей. В наше время, время новых изобретений, техник и гаджетов, зачастую отрицательно сказывается на здоровье подрастающего поколения, поэтому умение следить за своим здоровьем и беречь его необходимо прививать с самых ранних лет. И делать это необходимо так, чтобы детям было интересно, так, чтобы они могли запомнить все необходимые жизненные правила в игровой форме, проигрывая ту или иную ситуацию, проживая её в своём воображаемом мире. Организовывать данную работу с детьми мне помогают сами родители, откликаясь на мои творческие предложения, они активно участвую в жизни группы, участвуя в наших совместных мероприятиях, выставках и конкурсах.  
        Своим опытом работы я  поделилась на городском ежегодном конкурсе для молодых педагогов города Тобольска «Открытие года 2016», где стала победителем.
       В наше сложное время нам, воспитателям XXI века, приходится жить в новых условиях, когда компетентность, профессионализм, творчество, инициативность, готовность брать ответственность на себя являются главными качествами. Ведь не зря в одной русской поговорке говорится «Я и жнец, и жрец, и на дуде игрец».
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